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ВРЪЗКА НА ПЛОДОВИТОСТТА С ОЦЕНКИТЕ 
НА ТЕЛЕСНОТО СЪСТОЯНИЕ И ЖИВОТО ТЕГЛО 

ПРИ ОВЦЕ ОТ ТРАКИЙСКАТА ТЪНКОРУННА ПОРОДА

П ЕТЯ СЛАВОВА, Н Е Д К А  ДИМ ОВА, И В ЕЛ И Н А  ИВАНОВА,
Ж А Н А  ПЕЕВА, СТАЙКА ЛАЛЕВА, ВАСИЛ ВАСИЛЕВ 

Земеделски институт - Стара Загора

П лодовитостта на овцете е основният фак
тор, който определя икономическата ефектив
н ост на п р ои звод ството  в овц евъдството . 
Това налага необходимостта от нейното про
учване и установяване на връзката й с другите 
продуктивни признаци.

Ш ирокото приложение на метода за оценка 
на телесното състояние (ОТС), на овцете в 
страните от Е вропа и Америка, както и зна
чението му за  контролиране на храненето на 
ж ивотните, правят проучванията в тази  насо
ка актуални и необходими.

П ъ л н о ц ен н о то  хр ан ен е  на овц ете  през 
годината води до по-висока продуктивност 
(Kott, 2008). Х раненето  преди и след зап 
лож дане определя броя на заченатите агнета, 
а по време на бременността - броя на ж иво
родените агнета, което е свързано с последва
щ ата им преживяемост.

Според Hatcher at al. (2007) плодовитостта 
се увеличава с нарастването на ж ивото тегло 
и ОТС поради зависимостта, която съществува 
меж ду ОТС, ж ивото тегло и броя овулирали 
яйцеклетки.

Atti at al. (2001) посочват, че по-високото 
ж иво тегло и ОТС в началото на осеменител- 
ната кампания води до по-ранно оагване и по- 
висока плодовитост.

О ценката на телесното състояние според 
Torre et al. (1991) влияе върху заплодяемостта 
при овце от породата Риполеса.

В свое проучване Sejian et al. (2009) устано - 
вяват, че репродукцията на овцете с ОТС 3-

3.5 е по-добра в сравнение с тези  с по-ниска 
или по-висока оценка на телесното състояние. 
О ценката на телесн ото  състояние е добър 
качествен показател за благополучието на ж и
вотните и неговото влош аване увеличава рис
ка от ембрионална см ъртност (Morgan-Da- 
vies et al., 2008).

В наш и предиш ни проучвания бе устано
вено вл и ян и ето  на ф и зи о ло ги ч н и я  статус 
върху оценките на телесното състояние и ж и
вото тегло при овце от Тракийската тънкорун- 
на порода (Иванова и сътр., 2008) и от С ин
тетичната популация българска млечна (Ди
мова и сътр., 2008).

Ц елта на настоящ ото проучване бе да се ус - 
танови връзката на плодовитостта с оценките 
на телесното състояние и ж ивото тегло при 
овце от Тракийската тънкорунна порода.

М АТЕРИАЛ И  М ЕТОДИ

Проучването беше проведено в Земеделски 
институт - С тара Загора през периода ю ни 
2008 - май 2009 г. Обект на изследване бяха 
овцете от стадото на Тракийската тънкорунна 
порода, поставени при еднакви условия на 
отглеждане и хранене. И звърш ени бяха пет 
оценки на телесното състояние (О ТС) на ж и
вотните, както следва: I оценка - преди започ
ване на осеменителната кампания, II  - след 
приключване на осеменителната кампания, III 
- в средата на бременността, IV  - 1.5 месеца 
след оагването и V  - след приклю чването на
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контрола на продуктивни признаци и подго
товка за  следващ о осеменяване. П аралелно с 
оценката на телесното състояние бе опреде
ляно и ж ивото тегло.

П ри обработване на данните ж ивотните 
бяха разделени на три групи по типа на агнене: 
I - родили единаци, II - родили близнаци и III 
- ялови овце. Бе установена и средната плодо
витост по отделни балови оценки на телес
ното състояние и по отделни класове според 
ж ивото тегло.

Оценката на телесното състояние на овцете 
беше извърш ена съгласно възприетата пето
бална система, означавана с цифри от 1 (много 
слаби) до 5 (затлъстели), (Тодоров, Н., 2008; 
Тодоров, Н. и съавт., 1994; Russel et al., 1969; 
Thompson, J. and H. Meyer, 1994).

Данните бяха обработени вариационноста- 
тистически с програмен продукт STATISTICA 
for Windows.

РЕЗУЛТАТИ И  ОБСЪЖ ДАНЕ
Д анните за  оценката  на тел есн ото  със

тояние на овцете са отразени в табл. 1. П ри 
първото изм ерване с най-висока ОТС са ж и
вотните, родили близнаци - 3.07, следвани от 
родилите единаци - 2.92 и яловите - 2.84. П о 
лучените резултати вероятно се дължат на раз
личното телесно състояние на ж ивотните, т. е. 
до колко те са подготвени за  заплождане. Ус - 
тановени  са разлики между овцете от I и II и 
между тези от II и III група, които са със средна 
степен на достоверност (/*<0.01). След прик
лю чване на осем енителната кампания се за 
пазва тенденцията в нивото на оценките и раз
ликите меж ду тях са достоверни отново при 
посочените по-горе групи ( /< 0 .0 1  и /< 0 .0 5 ) .

В средата на брем енността се наблюдава 
известно слабо намаление на оценките, което 
според нас е свързано с нарастването на пло
да, провисването на корема и опъването на 
коремната стена, от една страна, и на израз
ходването на повече мастни резерви за  под
държ ане ф изиологичното състояние през по- 
хладните есенни месеци. Установена е средно- 
достоверна разлика в оценките меж ду ж и 
вотните от I и II група (/< 0 .0 1 ).

П ри четвъртото измерване, което съвпада 
с периода на отглеждане на агнетата, е налице 
пониж аване на оценките при овцете от I и II 
група, което е по-силно изразено при тези, ро
дили две агнета - 2.73. Я ловите овце им ат най
- висока оценка - 3.10, което е логично и очак
вано, като се има предвид фактът, че при тях 
се изразходват хранителни вещ ества от даж 
бата само за  поддърж ане на ж ивота и ф изио
логичния им статус. Високодостоверни разли
ки са налице меж ду I и III група и меж ду II и 
III група (/< 0 .0 0 1 ), а между I и II група разли
ката е нискодостоверна (/< 0 .0 5 ).

П оследната оценка е най-висока при ял о 
вите ж ивотни - 3.17, при които липсва перио
дът на бременност и кърмене. Оагнените овце 
са се възстановили и достигат телесно състоя
ние, подходящ о за  започване на следващ ото 
заплож дане. Д остоверни разлики в оценките 
меж ду групите при последното изм ерване не 
са установени.

П ри анализиране общ о на тенденциите на 
изм енение на оценките на телесното състоя
ние за  целогодиш ния период м ож е да се нап
рави констатацията, че най - силно изменение 
на същ ите в посока намаление се наблюдава 
при овцете с по-висока плодовитост. Това се 
дълж и на факта, че те са изразходвали повече 
от собствените си телесни резерви за  износ
ване и отглеж дане на агнетата. П о-слабо е 
варирането на оценките при овцете с едно аг
не. П ри яловите овце се наблюдава тенденция 
на нарастване на оценките и достигане на фи
зиологичен  статус, подходящ за заплождане. 
Установени са разлики по групи на всяка оцен
ка към първата, които са с различна степен на 
достоверност (/< 0 .0 0 1  и /< 0 .0 1 ) . П о-отчет
ливо е изразена динамиката на изм енение на 
ОТС (фиг. 1).

В табл. 2 са представени данни за  средната 
плодовитост на оагнените овце-майки по от
делни балови оценки на телесното състояние. 
Н еобходимо е да се отбележи, че с нарастване 
на ОТС се увеличава и плодовитостта. В пе
риода преди заплож дане тя е най-висока при 
ж ивотните с ОТС 3.25 - 150 агнета от 100 овце
- майки, следват тези  с балове 3.00 - 140 и
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—0— с единаци/single 

с близнаци/ twins 

- -д  - ялови/barren ewes

оценка/estimate

Фиг. 1. Динамика на оценката на телесното състояние на овц e майки 
Fig. 1. Dynamic of body condition score of ewes

Т аблица 2. Средна плодовитост по отделни оценки преди и след заплождане
Table 2. Average reproduction performance according to single estimate before and after mating

Според оценки преди заплождане Според оценки след заплождане
Оценка According to estimate before mating According to estimate after mating
Estimate

n x ± Sx C n x ± Sx C
2.00 2 1.50 ± 0.700 46.67 - - -
2.25 3 1.00 ± 0.000 0.00 - - -
2.50 16 1.13 ± 0.087b 30.09 4 1.00 ± 0.000 0.00
2.75 38 1.24 ± 0.070c 34.68 11 1.18 ± 0.126 33.89
3.00 55 1.40 ± 0.066b 35.00 21 1.33 ± 0.107 36.09
3.25 32 1.50 ± 0.109bc 41.33 47 1.30 ± 0.080 42.30
3.50 14 1.36 ± 0.144 38.23 42 1.43 ± 0.077 34.96
3.75 2 1.00 ± 0.000 0.00 26 1.50 ± 0.102 34.00
4.00 4 1.50 ± 0.335 38.67 5 1.20 ± 0.225 37.50

Достоверност/Significance:
между оценките / between estimates -  b при P <0.01 и c при P <0.05

3.50 - 136 агнета от 100 овце-майки. Установе
ни са достоверни  разлики  в средната п л о 
довитост между животните с оценки 2.5 спря
мо 3 и 3.25 (P<0.01) и тези с оценки 2.75 спря
мо 3.25 (P<0.05). П олучените данни дават ос
нование да се изкаж е становищ ето, че с най- 
висока плодовитост са овцете с оценки 3.0 - 
3.5. В периода след заплож дане се отчита на
растване на оценките, което е свързано с уве
личаването на ж ивото тегло. П лодовитостта 
е по-висока при оценки над 3.0. Н е са устано - 
вени достоверни  разлики по анализирания 
признак. А налогични  на наш ите резултати 
получават и Т одоров (2008), A tti a t  al. (2001)

и S e jian  e t al. (2009). Според H a tc h e r  a t  al.
(2007) нарастването на бала с 1-ца води до уве
личаване на плодовитостта с 12-13%.

Ж ивото тегло през отделните периоди е 
отразено в табл. 3. А налогични на нивото на 
оценките от първото измерване са и резулта
тите за  ж ивото тегло на овцете. Н ай-високо е 
то при животните от II група, които са оагнили 
по две агнета - 57.72 kg, а най-ниско - при 
тези, останали ялови  - 54.50 kg. П рез периода 
след приклю чване на осем енителната кампа
ния е отчетено увеличение на ж ивото тегло 
по групи, както следва: при I група - с 3.06 kg, 
при II група - с 3.09 kg и при III група - с 3.45
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kg. За двата периода не са установени досто
верни разлики меж ду групите по анализира
ния признак.

В средата на бременността най-голям о е 
нарастването на живото тегло при животните, 
които впоследствие са родили по две агнета - 
2.75 kg, а най-малко - при незаплодените овце 
- 0.820 kg, което е свързано с увеличаването 
на едрината на плода в утробата на майките. 
Д остоверни различия по признака има между 
I и II (/*<0.01) и между II и III група (/*<0.001).

П ри четвъртото измерване, съответстващ о 
на периода на отглеждане на агнетата през зи 
мата, се отчита намаление на ж ивото тегло, 
което е най-значително при овцете, родили 
по две агнета - с 10.31 kg, следвани от роди
лите по едно агне - с 6.21 kg и яловите овце - 
с 3.13 kg. След отбиването на агнетата започва 
възстановяване на овцете, довело до нараст
ване на ж ивото им тегло, което е най-значи
телно при III група - 6.96 kg. Те достигат по- 
високо ж иво тегло в сравнение със същ ия 
период през предходната година. Не са устано
вени достоверни  разлики по анализирания 
признак меж ду отделните групи при послед
ните две оценки.

П роследявайки динам иката на изменение 
на ж ивото тегло на овцете от стадото за  една 
календарна година, могат да се направят някои 
по-същ ествени констатации. Ф изиологичният 
статус и сезонното влияние най-същ ествено

се отразяват на овцете от II група, родили по 
две агнета. Това е свързано с изразходване на 
телесните резерви и намаляване на мастните 
отлагания в периода на отглеждане на агне
тата и поддърж ане на телесната температура 
през студените м есеци на годината. Трябва да 
се отбележи, че при яловите овце значително 
е нараснало живото тегло и те ще бъдат добре 
подготвени за заплож дане през предстоящ ата 
случна кампания. У становените достоверни 
разлики при всяка група и на всяка следващ о 
измерване на ж ивото тегло към първото са с 
различна степен на достоверност (/< 0 .0 0 1 ; 
/< 0 .0 1  и /< 0 .0 5 ) .

П ри  ан али зи р ан е  на резултати те  ед н о 
временно за оценките на телесното състояние 
и живото тегло се очертава тенденция на съот
ветствие на двата признака - нивото на приз
нака ж иво тегло съответства на величината 
на получената ОТС. И зклю чение от тази  тен 
денция правят резултатите при третото измер
ване - в средата на бременността, когато на
раства ж ивото тегло, а намалява оценката на 
телесното състояние, което обясняваме с из
разходването на мастните резерви и провис- 
ването на корема, както вече бе посочено. (фиг. 
2)

Данни за средната плодовитост по отделни 
класове на ж ивото тегло са отразени в табл.
4. С нарастване на ж ивото тегло преди зап
лож дане се увеличава и плодовитостта. Из-
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Фиг. 2. Динамика в живото тегло на овце 
Fig. 2. Dinamic of live weight of ewes
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Таблица 4. Средна плодовитост по отделни оценки преди и след заплождане
Table 4. Average reproduction performance according to categories of live weight before and after mating

Клас, kg 
Categorie, kg

Според живо тегло преди заплождане 
According to live weight before mating

Според живо тегло след заплождане 
According to live weight after mating

n x ± Sx C n x ± Sx C
40-45 6 1.17 ± 0.183 35.04 - - -
46-50 20 1.15 ± 0.085b 32.17 17 1.29 ± 0.148 45.73
51-55 41 1.37 ± 0.091c 42.33 19 1.16 ± 0.087b 31.9
56-60 55 1.49 ± 0.067ab 33.56 54 1.35 ± 0.071 38.52
61-65 25 1.12 ± 0.067ac 29.46 38 1.55 ± 0.081b 32.26
66-70 9 1.44 ± 0.187 36.81 20 1.20 ± 0.094b 34.17
71-75 4 1.50 ± 0.335 38.67 7 1.26 ± 0.212 41.27

- a при P <0.001
- b при P <0.01

Достоверност/ Significance: 
между класовете по живо тегло 
between categories according to live weight 
- c при P <0.05

клю чение от тази  тенденция правят ж ивот
ните с ж иво тегло от 61.00 до 65.00 kg, които 
им ат плодовитост 112 агнета от 100 овце- 
майки. В този  клас се вклю чват сравнително 
малък брой ж ивотни - 25. Н ай-висока плодо
витост и съответно най-голям  брой оагнени 
овце има в класа 56.00 - 60.00 kg - 55 броя, 
следвани от тези  с ж иво тегло 51.00 - 55.00 kg 
- 41 животни. Установени са достоверни раз
лики по признака плодовитост между групите 
овце с ж иво тегло 46.00 - 50.00 и 56.00 - 60.00 
kg (P<0.01); 51.00 - 55.00 и 61.00 - 65.00 kg 
(P<0.05) и между 56.00 - 60.00 и 61.00 - 65.00 
kg (P<0.001). След заплож дане нарастването 
на ж ивото тегло от 51.00 до 65.00 kg е съпро
водено с увеличаване на плодовитостта от 116 
на 155 агнета от 100 овце-майки. У становени 
са среднодостоверни разлики между някои от 
класовете (P<0.01). П олучените резултати да
ват основание да се изкаж е становищ ето, че 
най-подходящ ото ж иво тегло, позволяващ о 
получаването на висока плодовитост е в диа
пазона 51.00 - 65.00 kg и кореспондират с по
сочените данни от A tti a t  al. (2001). Според 
K o tt (2008) всяко увеличаване на живото тегло 
с 5 kg води до нарастване на плодовитостта с 
5-6%.

ИЗВОДИ

В условията на проведения опит ф изиоло
гичният статус оказва същ ествено влияние 
върху динамиката на изменение на ОТС и ж и
вото тегло на овцете през годината. Устано - 
вено е по-значително намаление на живото 
тегло и ОТС през периода след агнене при 
овцете, родили по две агнета, когато са из
разходвани част от телесните резерви за  от
глеждане на приплодите.

П о-висока плодовитост им ат ж ивотните с 
балова оценка 3.0 - 3.5 и ж иво тегло 51.00 - 
60.0 kg в периода преди заплож дане.

О агнените овце са се възстановили след 
периода на агнене и достигат телесно състоя
ние, позволяващ о следващ о заплождане.
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RELATIONSHIP OF REPRO D U C TIO N  PERFORM AN CE 
W ITH  B O D Y  C O N D ITIO N  SCORE AND B O D Y  W EIG H T 

IN  EW ES OF TRACIAN FIN E-FLEECE BREED

P. Slavova, N. Dimova ,I. Ivanova, Z. Peeva, S. Laleva, V. Vasilev 
Agricultural Institute - Stara Zagora

SUMMARY

Study was performed in the Agricultural Institute - Stara Zagora.in the period June 2008 - M ay 2009.The 
object o f  study w ere ewes the Thracian Fine-Fleece B reed herd, placed under the equal conditions o f  
rearing and feeding. Five evaluations o f  body condition score (BCS) are conducted. Along with the assess
ment o f  body condition is determined and live weight.

In processing the animals w ere divided into three groups according to  type o f  lambing - I-st - lambing 
single, II -nd- lambing twins and III-s - barren ewes.

Average reproduction performance was definited according to  individual body condition score and live 
weight in separate classes.

For variation and statistical analysis o f  the obtained data was used STATISTICA for W indows soft
ware.

Results o f  the study shows that:
- Physiological status has a substantial influence on the dynamics o f  change o f  BCS and live weight o f



СЕЛСКОСТОПАНСКА АКАДЕМИЯ » ЖИВОТНОВЪДНИ НАУКИ, XLVII, 4/2010 27

sheep during the year. It is a significant reduction in live weight and BCS during period after lambing, ewes 
lambing twins when they lost part o f  the fat reserves for breeding offspring;

- Higher reproduction performance have animals with 3.0 - 3.5 BCS and 51.00-60.0 kg live weight in 
the period before insemination.

Lambing ewes were recovered after the period o f  lambing and reached body condition that allows next 
insemination.

Key words: Thracian Fine-Fleece Breed,reproductionperformance, live weight, body condition 
score


